

陈 景 华

陈景华是辛亥革命时期中国同盟会暹罗（今泰国）分会的主要创始人和负责人之一，是暹罗爱国革命华侨中一位有影响的代表人物。他所主编的《华暹日报》，在鼓吹反清斗争、倡导革命思想和激励广大华侨爱国热情等方面起了积极作用。后来，为了直接参加孙中山领导的革命斗争，他又辗转于香港和广州等地。在民国成立初期，继续从事有益于祖国的改革工作，直至牺牲在反动军阀的手中。他是一位对中国民主革命事业有过贡献的东南亚华侨。

亡 命 暹 罗

陈景华（1864？—1913），字陆逵，广东香山（今中山）县人。清同治初年生，光绪十四年（1888）中举，后任广西贵县知县①。

陈景华青年时就胸怀大志，很想对国家有所建树。按照封建

① 《香山县志续编》卷九，选举表六。

社会的规律，一个有抱负的人只有中科举才能做官，只有做官才能有机会施展自己的才干。陈景华最初也未能跳出这种局限，“致仕立功”，这是他的理想。到任之后，他就想凭着自己的精明强干和才智过大出一番事业来。如果处在封建社会的一个平稳时代，陈景华很可能会成为一名“干员”、“能吏”而出人头地。但是，他所处的却是封建社会正趋于腐朽没落的时代，是中国逐步沦为半封建半殖民地这样一个动荡不安、危机四伏的时代，他的幻想很快就被冷酷的现实打破了。他所要报效的清王朝，此刻已是风雨飘摇，大厦将倾了。它对外屈膝于帝国主义列强的武力之下，对内寄生于对广大劳动人民残酷的剥削压迫之上，弄得国家受辱，民不聊生。这个政府不但丝毫不能代表和维护国家的利益，反而时时处处在靠损害、出卖国家的利益来维持自己的生存。它怕的就是人民群众日益高涨的爱国热情，堵的就是那些志士仁人千方百计所要探索的救国之路，它所需要的则是那些能帮它苟延残喘的奴才和庸才。陈景华既然怀有报国之心，又是一个有志之士，等待他的就不能不是一场厄运。

1908年正是广西民众反对贪官污吏斗争风起云涌的年头，为了加强对该地区人民的镇压与控制，清朝新任两广总督岑春煊亲临梧州督办广西军务。岑的外号叫做“癞三”，是个处事轻浮、任性跋扈的人，与陈景华的刚直性格决定要发生冲撞，而胜者总是官大的。不久，陈景华便被宣布撤职查办^①。尽管捕官因属“同寅”，对陈还算照顾，但一个县太爷一夜之间变做阶下囚对他实在是一个很大的打击，更重要的是，他早先设想的“致仕救国”之策也在此刻彻底破灭了。政治的腐败，官场的黑暗，都使他愤

^① 邹鲁《中国国民党史稿》第四篇，商务印书馆，1947年，第1670页。

恨之极，夜不能寐。自古以来，官场之中，忠遭奸妒的例子举不胜举，在岳飞的时代，在袁崇焕的时代，做臣子的只有含冤受死，留待后人去为自己昭雪平反。所幸的是陈景华官还不大，更幸的是他生在封建制度土崩瓦解的时代，而他的故乡又是诞生过孙中山等这类新式英雄的故乡，这一切，都使陈景华没有效法那些传统道德上的“楷模”，去尽什么“愚忠”，而是选定了一条叛逆的道路。一日清晨，人们但见他床头的双鞋仍置地，蚊帐低垂，以为他还在熟睡，岂知他却早已利用捕官疏于防范之机逃之夭夭了。他先遁往香港，后又转赴暹罗，以他那果敢的抉择，机智的行动与清王朝彻底决裂。

暹罗是东南亚华侨的主要聚居地，有南洋华侨人数之冠的称号^①。这里的广大华侨也与其他地区的华侨一样，吃苦耐劳和热爱祖国。他们身居异乡，由于受到西方殖民者的经济压榨与政治歧视而迫切地希望祖国强大起来。他们之中的有识之士，更是对清政府听任列强瓜分中国的屈辱而感到痛心疾首。这批人中很多具有反清的血统，他们的祖辈，从郑成功的部下到太平天国的将士，乃至形形色色的反清会党门徒都有。但是，他们却没有统一的组织形式，因而难以形成有力的社会政治力量。尽管如此，暹罗依然受到当时正在海外活动的孙中山等资产阶级革命派的重视。这里的华侨人数众多，实在是一股巨大的革命潜在力量。为了动员这股力量，孙中山于1903年7月亲临曼谷。由于当局的干涉，使他不能作长期的逗留，但他还是设法结识了当地侨界的知名人士萧佛成、沈葆恩等人，向他们灌输了自己的革命思想，与之建立了联系，并希望通过他们进一步影响暹罗的华侨大众。

^① 华侨志编纂委员会《华侨志总志》，台北，海外出版社，1956年，第141页。

陈景华就是在这种情况下来到暹罗的。他的逃亡身世，决定了他首先要与这些具有反清思想的人士接近。正是从他们那里，陈景华开始真正接触到了孙中山的革命思想。他对中国现状的绝望，迫使他去寻求新的政治主张，罪恶的封建专制制度在他身上打下的痛苦烙印，更激发了他去探索新的救国之路的热情。孙中山提出的“推翻满清，建立共和”的革命纲领立刻就在他那苦闷的胸中点燃了新的希望之火，使他在迷惘之中，眼界顿开。随着1905年同盟会的成立，孙中山的三民主义纲领逐渐成为海外爱国华侨所拥护的一面旗帜。同盟会南洋总支部在新马地区的活动，也在暹罗华侨思想上掀起了波澜。陈景华的眼前展现出一条新的救国大道，他果断行事的性格又一次起了作用，他没有犹豫，没有彷徨，立刻就投身到实现这个新理想的斗争中去。就在孙中山革命思想的影响下，陈景华完成了他一生中的重大转变：从清王朝的一名叛臣变成了反清革命的坚定斗士，从此走上了革命救国这条爱国主义的正途。

鼓吹革命

虽然孙中山的革命思想已在暹罗华侨社会的一些先进人士心中扎了根，但要把它从小圈子里逐步引向华侨社会的各个阶层中去，仍是陈景华等人面临的艰巨任务。当地的许多华侨虽然不乏爱国热情，但由于他们身居君主专制制度的暹罗，又长期受到“忠君即是爱国”的封建传统观念的影响，使得他们对如何爱国这一具体问题上，认识还模糊不清。不少人心目中仍然希望能有一个“好皇帝”来保护他们，在他们眼中，孙中山不过是“草寇造反”，似乎难成气候。此外，康梁等维新派在失败之后，也以海外为阵

地，进行了一系列的“保皇运动”。他们的主张在暹罗华侨的上层人士中还很有影响，他们与封建正统派虽有“帝党”和“后党”之分，但对孙中山的革命派都同样采取敌视的态度。在这两股势力的把持下，拥清保皇的观点在暹罗华侨思想界还有着很大的市场，而革命力量的发展也较其他地区缓慢。要尽快地打破这种落后、闭塞的局面，首先就要做好面向华侨大众的宣传发动工作，而最好的宣传方式又莫过于办报。于是，陈景华与萧佛成等决定，无论如何困难，也要在曼谷创办宣传革命的华文报纸。在香港《中国日报》的帮助下，经过一番筹备，暹罗华侨第一家宣传反对清廷，鼓吹革命的报纸——《美南日报》，终于在1906年问世了。然而，从它呱呱坠地之日起，伴随而来的就是多灾多难。《美南日报》很快就被经费问题所困扰，不得不进行改组，并易名为《渭南日报》，陈景华任总编辑。他以坚韧不拔的精神与种种困难搏斗，充分发挥了报纸的作用，宣传革命理论，“激烈地鼓吹排满，骂虏廷，骂留辫子……”^①。他笔下的一篇篇檄文，犹如块块投石，冲破了原来那沉闷的一潭死水，给暹罗华侨思想界带来了生气。由于陈景华文笔犀利，见识过人，又属敌对阵营中的反戈一击者，故他的文章常常能够切中时弊，将清朝统治阶级祸国殃民的反动本质在广大华侨面前揭露无遗。在报纸舆论的影响下，用革命手段推翻清朝统治的主张，开始在暹罗华侨中流行开来，而陈景华的声望也日渐隆起。

但是，事情并非一帆风顺，新的阻力接踵而至。行将就木的清王朝企图垂死挣扎，一改往日盲目敌视华侨的政策，代之以种

^① 萧佛成《暹罗华侨革命过程述略》，载《三民主义月刊》，1936年，7卷4期。

种笼络的姿态，妄图在海外争取人心，以破坏华侨对孙中山革命活动的支持。他们当然不会忽视暹罗这块阵地。1907年，西太后特派大臣杨士琦为商务专差，在两艘军舰护卫和大批随员的陪同下，来到暹罗，对华侨进行所谓“宣慰”。这些军舰用来杀敌卫国不行，用来充门面、摆威风倒还是有些效果。果然，这套“恩威并重”的手段确实也迷惑了不少华侨，他们纷纷“结彩欢迎”，表示效忠皇室。同时，康梁为首的帝党维新派虽然在与革命派的海外大论战中已处下风，但仍然把暹罗看作自己必须保住的阵地。保皇党的第三号人物徐勤也在这一年到暹罗进行频繁活动。他采取“打进去”的手法，较之后党的空摆门面似乎更有“成效”。不久，他居然骗取了《渭南日报》半数以上理事的支持，竟将该报改为《启南日报》，从一个宣传革命的工具，摇身一变，反成了保皇党人的喉舌。主笔陈景华自然也因为“鼓吹革命而不合一般拥清商人的口味，就被股东们逐了出来”^①。一时间，“忠君”与“保皇”的气焰又猖獗起来。这对革命派来说，不能不是一个沉重的打击。

陈景华虽遭此挫，并未气馁，在临走前仍作了一篇“激烈痛骂的论说”^②。之后，他与萧佛成决定合力再办新报，与之抗衡。在马兴顺等爱国人士资助下，取名为《华暹日报》的新报纸在逆境中诞生了。社址设在曼谷生日桥街58号。为了扩大影响，该报分中、泰两种文字发行，陈景华任中文版主编。在他的努力下，该报创刊不久就获得各界舆论的好评。1908年出版的《二十世纪暹罗印象记》一书中，称该报的泰文版是“正直不阿，孑然独立”，称中文版“更加激烈地反映了支持者的革命精神”^③。在这块阵地上，

① 萧佛成上引文。

② 萧佛成上引文。

③ 史金纳《泰国华侨社会史的分析》第五章，甲，“中国民族主义的兴起”。

以陈景华为代表的革命派与保皇派之间展开了激烈的笔战。这不仅是两种政治力量之间的不同政见的较量，也是当时华侨思想界存在着革命救国与“忠君救国”这两种对立思潮之间的斗争。随着革命派在论战中的节节胜利和孙中山在广大爱国华侨心目中的威望不断提高，清朝政府在海外日益丧失人心，“忠君”、“保皇”的论调在暹罗华侨社会也渐渐失去了市场。1908年，尤列从新加坡来到暹罗，办起了《同侨报》^①，与《华暹日报》一起鼎力夹击，终于使保皇派难以招架，《启南日报》生存了仅一年多的时间便因遭到广大读者的唾弃而不得不宣告倒闭。革命思潮从此占了上风，而《华暹日报》则很快与新加坡的《中兴日报》等报刊一样，成为南洋华侨中鼓吹革命最著名和最有影响的报刊之一。陈景华也因此更加出名。他办事有力，讲求实效，很快就成了暹罗华侨中最有影响的领袖人物之一。

宣传战的胜利促使革命工作进一步向新的阶段发展，陈景华与萧佛成、王杏洲、陈美堂、何少禧等人一起建立了中华会馆，努力把广大爱国华侨团结在自己周围，为日后同盟会分会的建立奠定了组织基础。1908年11月，孙中山先生第二次来到曼谷，这与他第一次到暹相隔五年，但情况已大不相同，成百上千的华侨群众从各地赶来，聚集在中华会馆，对他表示热烈欢迎，大振了革命派的声势。孙中山除了发表公开演讲之外，还在《华暹日报》社楼上亲手创立同盟会曼谷分会，由萧佛成任会长，陈景华任书记。同盟会成为团结华侨，宣传革命，筹措起义经费等各项革命活动的正式领导机关，《华暹日报》（后改名为《华暹新报》）也成为同盟会的机关报。从此，暹罗华侨的革命活动进入一个新时期，

^① 冯爱群《华侨报业史》第六章，“泰国的侨报”，台湾学生书局，1976年9月。

工作进一步走上正轨，革命思想更加深入人心，同盟会的外围组织——“书报社”也在暹罗各地纷纷建立，华侨中剪辫易服，捐款出资者，踊跃成风。广大华侨工人、职员以及商业、银行业和企业界的人士都积极行动起来，为革命提供各种形式的支持和援助，甚至原来互相敌对的一些洪门组织，也在同盟会的调解下联合起来。可以说，在陈景华等人数年不懈的努力下，此时革命思潮终于压倒了忠君思想，成为暹罗广大爱国华侨的思想主流。而以筹款、宣传、运送起义枪械等诸多的实际行动积极支持孙中山领导的革命斗争，就成为这一时期暹罗华侨爱国思想的具体体现。

回 国 前 后

在革命潮流日趋汹涌的形势下，暹罗的拥清派们黔驴技穷，他们勾结起来，用各种方式破坏革命活动，甚至不惜采用最卑鄙的手段暗杀革命党人。他们暗中侦察革命党人的动向，随时向清政府告密。于是，“但凡同志一回国就被地方官吏捉去”^①。1909年春发生的“马兴顺事件”便是一例。同盟会主要成员马兴顺因事返潮州原籍，保皇党人立即电告清朝两广总督，将马以“附逆党”罪下狱。同盟会急忙委托陈景华火速赶赴香港营救。经过多方斡旋，始由广东名绅江孔殷等出面保释。但马回国后不久，终因在狱中备受折磨而患病身亡。陈景华生性刚直，自然不会被清政府的高压手段和保皇党的下流伎俩所吓倒，相反，这更激发了他彻底推翻清朝的决心。同时，大陆上真刀实枪的武装起义和如火如荼的革命形势也令他十分神往。他在暹罗办报的经历，固然证明

^① 萧佛成上引文。

了他具有作为一个宣传鼓动家的才能，然而，就他本性而言，他更是一个实干家。他不满足于在后方进行“第二线”的工作，渴望去参加更直接的实际斗争。这种心情促使他下定决心，于1910年离开了暹罗。由于身遭通缉，他还不便马上潜返内地活动，但他认为在香港从事革命工作会较留在暹罗更有成就。行前，他特地取道新加坡面见孙中山先生。孙中山考虑到他此行不可不多备活动经费，但又为自己手头拮据而发愁，忽然想起张静江才送来的几枚金钱，急嘱家人从囊中取出，尽数送陈。其时，“金钱之热度犹未去”^①。陈景华深为感动，以后常向人提起此事，每每以此来鼓励自己和同志的革命斗志。

从暹罗到香港，陈景华舍弃了自己“报业名人”的声望，默默地从事着地下工作；他还舍弃了自己“侨界领袖”的地位，甘当一名普通的联络人员。他明为韦宝珊洋行的买办，暗中则利用洋行中的信箱，为同盟会南方支部建立了一个安全可靠的通讯处。他还积极参与一些营救被捕同志的工作。当时，同盟会员刘思复为暗杀镇压革命的刽子手、广东水师提督李准，密制炸弹失事，受伤被捕，关押在香山县监狱，就是由陈景华利用旧关系疏通了县官，并再次运动江孔殷等出面营救而获释的^②。

辛亥首义之后，清王朝垮台了，广东成立了都督府。革命的热情与动荡的政局夹杂在一起，使当时的省城面临着百废待兴、鱼龙混杂、社会治安一片混乱的局面。就在此时，陈景华被都督府任命为第一任警察厅长回到了他经常思念的祖国。他的全部聪明才智，在这个特殊时期的特殊位置上得到了充分的施展和发

① 邓慕韩《孙中山先生轶闻》，载《建国月刊》，1929年，2卷2期。

② 邹鲁《中国国民党史稿》第四编，商务印书馆，1947年，第1670页。

挥。他年富力强，雄心勃勃，精力充沛，事必躬亲，把全部精力都投入到工作中去；他要安定局面，要整顿和改革，要实现他早年的抱负和理想。综观他在这一时期的政绩，可以归纳为如下几条①：

一、整顿警吏。他要做的第一件事，就是建立一支有素质、有效率的警察队伍。他精选警员，严格训练，更新武器装备，很快收到了效果。他还利用空暇微服私察，巡查岗警的勤惰情况，并向市民征询对警政的观感，使得警吏不敢马虎。不久，广州的警务便使人有面目一新之感。

二、镇压盗匪。广州刚克复，公开和秘密的会党不下一二百个，其中杂有不少不法之徒，一时间，盗匪横生，偷摸拐骗，杀人越货，时有发生。陈景华采取了“乱世用重刑”的方针，利用都督府在非常时期授与警厅的“杀犯权”，严厉地镇压了一大批刑事犯罪分子。诚然，陈景华在处理某些案件时，程序上或许有缺点，如在没有正常的法律秩序下进行“公堂断案”。但他的立意是要维护正常的社会秩序，确保广大市民的生命财产。在他的主持下，广州的治安在短期内一度迅速好转。

三、革除陋习弊端。旧广州城内街上都设有街闸，设更夫巡逻，控制市民出入，它既妨碍交通，又妨碍警察捕盗，出现火警时更为麻烦，但是各街的绅富们却利用“管理”的名义从中充饱私囊。故长期以来这种“割据”的局面无法消除。陈景华上任之后，决心根除这一弊病，严加督促，限期拆除，终于达到目的，改善了市容。他还不顾某些人的反对，严禁公娼，为维护政府的经

① 陈景华的改革，参见邹鲁上揭书，第1670—1676页；林仁《清末民初广州的警察机构》，载《广东文史资料》，第11辑，95—101页。

济，严禁白银外流，限制迷信活动，把街内多余的庙宇一律改为市民的活动场所，等等。

四、实施新政。旧广州街头夜间只有油灯照明，在陈景华的主持下，全市街道首次统一装上了电灯。他还颁布了户籍制度，开始普查人口。当时有些市民对新法不习惯，常常隐瞒不报出生与死亡人数。陈景华下令各市区的医院、产院，甚至各个棺材铺，对人口的增长与死亡都要做好确实详细的登记工作。他还引入一些科学的办案方法，如建立罪犯档案制度和指纹制度等。

他大刀阔斧，我行我素，雷厉风行地推行着改革，毫不顾忌保守势力的反对与阻挠。他的目光还不局限于省城一隅。在他任内，开始与暹罗警方当局谈判，商议引渡罪犯的条文^①，并为改善中暹关系而尽力。在他任内，西沙群岛的防卫成了都督府与海军之间的扯皮问题，他自告奋勇，由警方组成警察队，备足枪弹服装，乘专轮赴海岛守护。他上任才一年多的时间，就“把这个非常时期的省会，办理得井井有条”，呈现出“地方平静，百废兴举”的气象^②。

慷慨成仁

陈景华执法如山，铁面无情。即使自己的亲朋，也绝不苟以私情。在那些盗匪歹徒眼中，他俨然是一个“凶狠”、“冷酷”的“悍吏”。对此，他全不放在心上。最使他头疼的，倒是那些为富不仁的豪绅富商们。他们有名望，有地位，有靠山，有势力，陈

^① 王基朝《中暹关系及暹罗华侨之概况》，载《新亚细亚》，1933年，8卷3期，第82页；梁寄凡“中暹关系再检讨”，载《华侨先锋》，6卷8期。

^② 鄂鲁上揭书，第1670—1671页。

景华每要前进一步，都会因触犯了这些人的利益而遭到抵制。他要拆除街闸，“街霸”们丢了“荷包”，便上街请愿，要求收回成命，陈景华严令拒绝了。死人要登记，棺材商们嫌麻烦，视为苛政，竟联合罢市反抗，也被陈景华压服了。禁止公娼，剥夺了那些承办花捐者的收入，他们就鼓动陈的堂弟前来说项，又被陈义正词严地骂了出去。……陈景华与富人们的矛盾一天天地尖锐起来。然而，对那些被污辱和被损害的穷人弱者，陈景华却深怀怜悯和同情之意。一日，警察带回一名被主人打伤的婢女，他立刻放下了平时的“威仪”，对她好言相慰，并给衣给食，请医调治。为此，他动了要筹办一所收留这些受迫害妇女“教养院”的念头。但是那些平日以“善长”、“仁翁”自许的阔佬，对此事非但不肯帮忙，反而冷嘲热讽，大加反对。陈景华极为愤怒，也很受刺激，他开始怀疑：民国了，社会革命的目的是否就达到了呢？在看完反映当时社会不平的新编话剧《声声泪》^①之后，编剧兼好友潘达微邀他为该剧题词，陈景华当即奋笔写下了“天地不仁”^②四个大字，并自署“世界罪人陈景华”为落款。他对贫富二者截然不同的态度，固然反映了他的人品，更重要的是，他在探索救国道路上并没有停止不前，已朦胧地意识到，单是推翻一个清王朝还不能拯救中国，从而对整个吃人的旧世界发出了抗议，同时也显示了自己决不与黑暗势力妥协的气概和要重新改造天地的抱负。这一点，对比他的大多数同时代的人来说，不能不是一个难得的进

① 陆丹林、冯伯恒《潘达微生平述略》，载《广东文史资料——孙中山与辛亥革命专辑》第226页。《声声泪》是黄花岗七十二烈士收尸者、同盟会员潘达微所编的一出话剧，内容反对社会不平，揭露传教士、慈善家、新官僚的欺世盗名。

② 鄱善上揭书，第1675—1676页。

步。但是，如何去改造，由于历史的局限，他还不能找到明确的答案，只能凭着自己的勇气，一意孤行。他力排众议，自筹自办了一所女子教养院，收养了数百名不堪受虐的婢女、侍妾、童养媳、尼姑和幼妓等受苦妇女，让她们分班受教习艺。以后，他又创办了孤儿教养院，收容那些无父母抚养或被拐卖的儿童，委任职员对他们施以衣食和教育。这些都受到了中外舆论的好评。陈景华也自认是自己平生的一大快事。他高兴地说：“生平有此一举，死也没有遗憾了”^①。但是那些妾跑婢逃的劣绅买办们，也因此对陈更加恨之入骨。

1913年，时局再次动荡起来。孙中山发动讨袁的“二次革命”失败，反动军阀龙济光率军攻占了广州，就任广东督军。革命党人都纷纷离开广东，重散海外。而一向果断行事的陈景华此刻却犹豫起来，因为接办教养院的工作一时还没有办妥，他不忍丢下数百名苦弱女子，只身离去。十多年前的夜晚，清政府逼得他不得不亡命海外。如今民国了，自己是有功之臣，执政后又一向秉公办事，正直无私，龙济光可能一时还不敢对自己下手吧？陈景华多少还存有些幻想。但是，这次他想错了。土豪、奸商、买办、劣绅这股旧势力在气候逆转中重新蠢起，朝陈景华扑来。他们纷纷向袁世凯献媚，造谣、诬告陈景华。袁则久有翦除异己之心，当即密电龙济光“就近办理”。慑于陈景华的威望，龙济光一时未敢公开下手。到了中秋之夜，龙以赏月为名，将陈骗至督军府中，示以袁电。陈景华看后并无惧色，只是索酒一瓶，痛饮之后，慷慨就义，死时尚不满50岁^②。公布之日，社会哗然，教

① 邹鲁上揭书，第1674页。

② 邹鲁上揭书，第1674—1675页。

养院的妇女们更是如丧考妣。

陈景华是开辟暹罗爱国华侨革命事业的先驱，是一位有功于辛亥革命的志士。虽然他早年曾走过一段弯路，但一旦他投身于孙中山领导的革命运动之后，便一直坚定不移地为这一事业鞠躬尽瘁。尤其可贵的是，他那高度的爱国热情在各种困难面前始终不减，这就促使他能在探索救国的道路上不断前进。可惜他壮志未酬，一腔热血竟洒于反动军阀之手。

(邓 原 粟明鲜)